



这个春节就地过年

□本报记者 李家慧

中国传统佳节——春节即将来临，您一定在憧憬与亲人团聚的美好时刻。回家过年是中华民族最具礼仪感的习俗文化。经历了去年疫情之下的特殊春节，不少人期待渴望着今年的春节。

但近期国内多地出现散发病例，疫情防控形势变得严峻，种种迹象表明，这个冬天疫情不会“打烊”，这个春节疫情不会“留情”。值此关键之际，一个声音开始在白城大地上回荡——就地过年。

团圆是中华民族的传统，在外工作的白城朋友们，我们何尝不想与您相见？过去的一年，你们中的绝大多数可能没有机会回老家，向年纪渐长的父母道一声安，为逐渐长大的儿女做一顿饭。春节将至，你们的思乡之情日浓，团聚之心日切。但是，如果团圆伴随着传播的病毒，相见伴随着感染的风险，这样的归家之路，可是你们内心真正所想？

目前，家乡白城风朗气清，没有疫情。200万鹤乡儿女同舟共济，防控疫情。今天，你们选择就地过年，明天你们就能更安心的踏上回乡路。今天，你们选择就地过年，就是对自己负责，也是对家人负责。

岁月静好，只因有人负重前行。你是否还记得那一位位舍小家为大家的“白衣战士”？你是否还记得那一个个寒风中不曾停歇的忙碌身影？你是否还记得那一条条曾在你朋友圈刷屏的感人信息？如果你还记得，就地过年可能就是您送给这些最可爱、最可敬“逆行者”的最好的新春礼物。

当前，疫情尚未过去，防控形势依然严峻，暂时不返乡，是为了降低传染风险，是为了你和身边亲人明日更好的相聚，是为了白城——你的故乡更好地巩固来之不易的防控成果。

时光从不倒流，但希望之光也从缺席。就地过年，守望相助，以爱为家。待花开疫散，再享团圆。

洮北区司法局开展“送法进乡村”活动

为进一步提升辖区百姓的宪法意识、法治意识，2020年12月4日，洮北区司法局联合洮北区东风乡政府在东风乡农村集市开展了“送法进乡村”“送法进家庭”活动。

活动围绕宣传《宪法》《民法典》、扫黑除恶、反邪教、禁毒及《保障农民工工资支付条例》等与农民生活息息相关的法律法规知识。按照立足农村、面向农民、结合实际、服务群众的原则，为群众提供法治宣传、法律咨询等法律服务。活动中共发放普法台历、普法挂历、普法扑克、普法宣传册等各类宣传资料6000余份、宣传手提袋200余个，接受群众咨询30余人次，受到群众的普遍好评。

此次普法宣传活动，对进一步推进农村法律法规知识的普及，培育群众树立法治意识具有积极意义。

(张旖 本报记者 汪伦)

守护家园 我们时刻准备着

□本报记者 薄秀芳

1月24日8时，白城瀚海爱心联盟公益团队“防疫消杀志愿服务队”的17名队员，在队长马洪龙的率领下，身穿防护服、背起消杀器整装出发了。自2020年新冠肺炎疫情突起，白城瀚海爱心联盟公益团队“防疫消杀志愿服务队”的队员们，为守护白城，疫情防控期间，一次次奔走在公益消杀的路上，一如白城瀚海爱心联盟公益团队的张成波所言，守护家园，我们时刻准备着冲上防疫一线，用实际行动展示爱国之情，创建文明、和谐社会。

当天，“防疫消杀志愿服务队”受中国铁路沈阳局集团有限公司白城车务段白城站邀请，对白城站内进行整体消毒，其中，包括3个候车室、19间办公用房，共计约1300平方米。这17名队员，多数都是去年参与公益消杀的老队员，他们中有个体老板、有打工者，更有在校就读的大学生。他们舍小家为大家、保大家忘自身的举动令人敬佩。尤其是以打工为生的队员们，他们收入本不高，而为了参与公益消杀则选择了放弃个人的收入。这些普通人的大爱之举，令人感动。

据张成波介绍，1月12日，白城瀚海爱心联盟公益团队就开始筹备启动2021年公益消杀活动。15日，他们在白城瀚海爱心联盟公益团队微信群内发出招募队员的通知后，去年的老队员纷纷报名。并于16日应相关社区的需求，对瑞光街道办事处瑞明社区等多地开展了公益消杀工作，得到了被服务的社区及单位一致赞许。

当得知消杀队暂时还没有存放工具及办公的地方，白城市众仁教育负责人主动提出将培训地暂时提供给消杀队使用，从而解决了消杀队的燃眉之急。

“疫情不散，我们不退！”掷地有声的肺腑之言，是马洪龙及全体队员们的决心，也是白城人民战胜疫情的底气与决心。在刺骨的寒风中，这些可亲可敬的白城儿女为守护家园勇毅前行。



自强不息战贫困 增收致富获新生

——农民刘志江脱贫致富的故事

□薛东林/摄 本报记者 薄秀芳/文



“我能脱贫，从心底感谢党的好政策，感谢精准扶贫驻村工作队、村党支部和查干浩特旅游经济开发区关工委的领导，帮助我制定脱贫计划，出点子、当参谋，是他们指导我种植红辣椒，发展养猪业，使我摘掉了贫困帽子。生活在中国，我感到幸福和自豪！”洮北区岭下镇新建村二社的刘志江喜笑颜开地说。刘志江曾是建档立卡贫困户，是在查干浩特旅游经济开发区及岭下镇组成的精准扶贫驻村工作队的帮助下，依托产业扶贫发展种植、养殖业，靠自己勤劳的双手，自强不息的劲头，走上了脱贫致富的道路。

遇天灾，多方助力补种喜收获

2020年，对于刘志江来说，可谓是有惊无险。年初，他通过村社合一的方式流转了3.3公顷土地，用于种植食用红辣椒，而且按照订单农业的方式与收购商签订了协议。正当他梦想着用辣椒产业为家庭增收致富时，一场罕见的冰雹灾害将正进入开花期没多久的辣椒苗打得彻底绝收。面对突至的天灾，刘志江和村民们心如刀割，正在他犯难时，区、镇、村精准扶贫驻村工作队的领导和村党支部书记兼村瓜果蔬菜农业合作社负责人张连和来到他家中，帮助其研究补救措施，改种大白菜。为了尽最大努力挽回损失，合作社再一次与他签订了大白菜回收合同，并按照市场最高价收购。刘志江看到扶贫干部的热心帮助，心里有了底气，重新燃起了生活热情。他按照合同要求，对种植的白菜进行除草、施肥、浇水，每一个细节都做得格外认真。功夫不负有心人。他家大白菜去年由于雨水好，再加上精准扶贫驻村工作队多次为他请来农业科技专家上门指导，白菜长势非常好，而且收购商按照合同每公斤0.5元回收，3.3公顷白菜扣除成本纯收入16万多元。如今，他常挂在嘴边的一句话就是：有党的扶贫政策和精准扶贫驻村工作队的帮助，靠勤劳就能致富，只要勤劳就能脱贫。



刘志江(右一)与查干浩特旅游经济开发区关工委主任刘国英(左一)、岭下镇镇长黄金岭(中)分享丰收的喜悦。

忆往昔，养殖失败打工连受挫

说起以前过的穷日子，年过半百的刘志江有说不完的话。新建村地处偏僻，土地贫瘠，过去交通和通信条件都不好。原本一家4口守着几亩地，靠传统种植玉米为生，两个孩子到了上学年龄，日子过得紧紧巴巴的。2007年，弟弟刘志海的妻子离家出走，弟弟出车祸身亡，留下两个年幼的孩子，投奔了刘志江。刘志江家自此变成了6口之家，抚养4个孩子的担子全压在了刘志江夫妻身上，加剧了他家的贫困。亲属邻里劝他把弟弟的孩子给人或送到孤儿院，重情的刘志江和爱人考虑再三还是将孩子留了下来，并托人到农村信用社贷款5万元，想靠发展养猪业来解决困境。说干就干，刘志江从邻村养殖户手中买回270头母猪、50头仔猪，想着只要精心饲养，到年底就能有一笔可观的收入。正当他梦想着靠养猪发财时，天有不测风云，当年8月一场猪瘟暴发，导致他家大小320头猪死得仅剩1头，投入的5万多元钱血本无归。

第一批猪损失后，刘志江没有气馁，2015年，他再次购买了27头母猪、108头有肥猪，但由于他缺乏猪疾病预防知识及养猪经验，所养的猪再次死亡，这次连本带息赔了27万元。连续遭受沉重打击，使这个曾经在别人眼里的硬汉，被彻底打倒了，他一时迷失了方向，对生活失去了信心。但作为6口之家的顶梁柱，刘志江为了维持家庭正常生活，他和妻子先后到广西、内蒙古等地打工，但还是解决不了家庭的实际困难。

看今朝，获帮扶终脱贫奔小康

无奈之下，刘志江和妻子返乡回村。此时，刘志江的岳母及舅丈人投奔他家，要上初中的4个孩子也需要人照料，夫妻二人无法外出务工，生活特别艰难。2017年，村里通过精准识别，将刘志江家列为建档立卡贫困户。当查干浩特旅游经济开发区管委会、岭下镇政府、新建村党支部的领导和开发区关工委驻会班子成员了解到刘志江家4个孩子上学遇到困难时，也加入到帮扶刘志江一家的队伍。

2019年初，查干浩特旅游经济开发区党工委、管委会和岭下镇党委、政府根据新建村的情况，决定将岭下镇镇长黄金岭和镇农业技术推广站站站长徐占奎选派到该村组成精准扶贫驻



刘志江夫妇(左一、二)与镇包村干部及相关工作人员规划新一年的致富项目。



种种的大白菜喜获丰收，刘志江乐得合不拢嘴。

村工作队，帮助协调村里脱贫工作。刘志江加入了村关工委“四自”小组“瓜果蔬菜合作社”。通过“瓜果蔬菜合作社”，新建村与上海一家食品有限公司联合发展40公顷露地膜食用红辣椒种植项目。起初，刘志江和其他村民一样都有顾虑。但在镇村及帮扶干部积极入户动员，细致做思想工作后，刘志江放下思想包袱，先种植了0.6公顷露地红辣椒。从此，刘志江每天起早贪黑，奔波忙碌在菜地里。在精准扶贫驻村工作队和镇农业服务中心技术人员的精心指导下，刘志江凭着一股子韧劲和不屈服的精神，当年他试种的红辣椒喜获丰收。合作社按市场价每公斤6.2元回收，仅0.6公顷地就获得纯收入11万多元，再加上他通过土地流转承包的10公顷玉米收入，刘志江当年就摘掉了压在头上多年的贫困帽子，使他从一个出了名的特困户蜕变为脱贫光荣户，还被镇上推举为洮北区先进典型。

绘愿景，干劲足迎接美好生活

2020年，刘志江除依托补种大白菜收入16万元外，还通过参加农村实用技术培训提高了种植养殖科学技术水平，并通过政府扶持母猪繁殖项目，养殖11头母猪，后续仔猪80多头。由于当年仔猪价格行情好，每头仔猪平均价格在1300元左右，刘志江家仅仔猪一项收入就达10多万元。他种植的大田玉米及利用房前庭院地种植绿色无公害水稻等，2020年共纯收入近30万元，他不仅还清贷款，还有结余。

前不久，刘志江还购买了一台梦寐以求的604型农用车。尝到了科学养殖的甜头，加之有农村实用技术培训为坚强后盾，刘志江通过银行贷款买回50只羊，从养猪到养羊，这不仅是刘志江养殖业道路的拓展，更是一位新型农民从传统种植、养殖，向现代化、科学技术新型农民转变的过程。刘志江凭着勤劳的双手，创建美好的未来和幸福的生活。

2021年，刘志江的信心更足了，他准备进一步扩大种植面积，在继续保持去年承包地的基础上，又从别的社里承包了4公顷地，准备开春种植小冰麦。刘志江已经设想好了，小冰麦收获后再种大白菜。他通过不断地科学调整种植、养殖结构，持续拓宽致富渠道，实现持续稳定的收入增长，过上更加美好的生活。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。在刘志江这位普通农民身上，有着中华民族传统的美德，他对家庭的责任、对亲情的不离不弃，成为他面对困难时百折不挠的动力之源。有党的扶贫政策，有精准扶贫驻村工作队，有查干浩特旅游经济开发区管委会和岭下镇、新建村等多方的帮助，刘志江用勤劳的汗水浇灌出致富的果实。刘志江说，只有在共产党的领导下，我这“两老”“四幼”的家庭才能摘掉贫困的帽子，过上衣食无忧的生活。也只有共产党培养出的党员、干部、扶贫工作者，才能如此全心全意帮助老百姓脱贫致富。所以，不仅自己要坚持勤劳致富，更要教育4个孩子，从小要心怀感恩、为人友善，爱国爱党爱社会主义，长大为建设富强、文明、和谐的白城贡献力量。

要让青春放光华

□齐文

现年30岁的洮北区实验小学音乐教师、少先队大队辅导员吴婷婷，已有11年党龄的年轻“老党员”。

“我是共产党员，为祖国时刻准备着。”她是这样说的，也是这样做的。在需要给予帮助的老人面前，她是充满热情的善举者；在渴望知识的孩子面前，她是充满热情的人民教师；在新冠肺炎疫情袭来之时，她是充满勇气的“逆行者”，她的社会职务就是志愿者。

几年来，吴婷婷把行善乐施作为工作之外的主业，把心思、精力都放在需要帮助的人身上。她在母亲的陪伴下，开着自家的车，深入到洮北区、镇赉县、大安市、洮南市的一些乡村和社区，尽一切可能帮助生活有困难的人，发挥自己的能量，为他人送去温暖，渐渐地她成为“个体户”志愿者。一年前，她加入了洮北区“猫哥正能量爱心团队”，先后20多次到贫困户家中送温暖。有一天，连续到6家贫困户送爱心，有人说她做善举已经近乎痴迷了，她只是微微一笑。2020年，她不惧酷暑严寒随“猫哥正能量爱心团队”四处奔波送温暖，9月26日，到洮北区平台镇五村四社康奶奶家，送去米、面、油和慰问金2000元。吴婷婷还另外拿钱给康奶奶的小孙女买了过冬的新衣服和玩具；11月31日，到洮北区三合乡患有严重哮喘病的李大爷家和患有严重腿腿疾病的孙大爷家去看望；12月5日，到洮北区东风乡绿水村双腿截肢的李阿姨家看望等等，送去的不仅是米、面、油、衣服、玩具和慰问金，并且还还为各户打扫卫生、为屋舍做御寒

准备等等。她不怕脏、不怕累，跑破了双腿，磨破了双手，将党的温暖送到了老百姓家中，履行了一个共产党员的承诺。她不仅把自家的冰柜捐给团队使用，而且多年来，捐衣服、物品等总价值达万余元。

庚子鼠年新春佳节，新冠肺炎疫情袭来，举国上下迅速投入到抗击疫情之中。吴婷婷和许许多多的年轻人一样，发出“若有召，召必到，战必胜”的铮铮誓言，逆行而上，勇敢地担负起本单位疫情防控卡点的执勤任务。2020年2月13日，她主动加入到志愿者服务队，冲到了洮北区明仁街道办事处日升社区的疫

小区出口聚集的人群，她们立即疏导，尽最大努力与社区工作人员一起，营造小区良好氛围。与此同时，她还肩负着为隔离期的返白人员采购物资、倾倒垃圾等工作。虽然这份工作存在很大的风险，但她时刻告诉自己，共产党员必须走在群众的前面。她一丝不苟、不畏危险的工作精神，受到共青团白城市委等部门的两次表彰。

吴婷婷把青春的活力，融入到了她所热爱的教育事业。她一脸稚气，总是乐呵呵的，学生们喜欢她，经常围在她的身边。她把高超的音乐专业技能和理论知识，进行大胆的探索，不断提高教学水平。同时，她加强社会知识方面的学习，摸索着如何把社会主义核心价值观的24个字，变成学生们更容易接受的语言，在他们幼小的心灵中打好追求时代风尚的思想和行为的基础。

2008年参加工作以来，吴婷婷在工作和社会活动中表现得非常优秀。她先后获得优秀共产党员、最佳指导教师、优秀少先队辅导员、工会积极分子等30多次奖励。她结合教育实践，从学生的特点入手撰写论文，不断提高教学水平和理论修养。2015年，在《吉林教育》上发表论文《浅谈歌唱教学中学生审美能力的提高和音乐兴趣的培养》；2017年，在《中华少年》上发表论文《开展节奏训练活化音乐课堂》。2006年，在由文化部和中国美术家协会举办的“德艺双馨”中国文艺展示活动中，吴婷婷获得成年通俗组“全国金奖”。

2008年参加工作以来，吴婷婷在工作和社会活动中表现得非常优秀。她先后获得优秀共产党员、最佳指导教师、优秀少先队辅导员、工会积极分子等30多次奖励。她结合教育实践，从学生的特点入手撰写论文，不断提高教学水平和理论修养。2015年，在《吉林教育》上发表论文《浅谈歌唱教学中学生审美能力的提高和音乐兴趣的培养》；2017年，在《中华少年》上发表论文《开展节奏训练活化音乐课堂》。2006年，在由文化部和中国美术家协会举办的“德艺双馨”中国文艺展示活动中，吴婷婷获得成年通俗组“全国金奖”。